
 

 

บทท่ี 4 
 

ผลการวิจัย 
 

ในการด าเนินโครงการการวิจัยแบบมีส่วนร่วมเพ่ือแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกิจ
จากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าอุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศึกษา: ชุมชนประมงพ้ืนบ้านในลุ่มน้ า
ปากพนัง จังหวัดนครศรีธรรมราชปรากฏผลการวิจัยดังนี้ 
 
สภาพเศรษฐกิจภาคครัวเรือนของชาวประมงพื้นบ้าน 
 

จากการใช้แบบสอบถามเพ่ือส ารวจสภาพเศรษฐกิจภาคครัวเรือนของชาวประมงพ้ืนบ้าน
ในเขตอ าเภอปากพนัง จังหวัดนครศรีธรรมราช จ านวน 8 ต าบล 34 หมู่บ้าน (ดูจากตารางที่ 3.1) 
ปรากฏว่าสามารถจัดเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างได้จ านวน 301 ครัวเรือน โดยสรุปผลการศึกษาได้
ดังนี้ 
 

ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตาราง 4.1 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามต าบล 
 

ชื่อต าบล หมู่ที่ จ านวนหมู่บ้าน จ านวนตัวอย่าง ร้อยละ 
ปากแพรก 1,3,4,5,6,7,8,9 8 78 25.91 
บ้านเพิง 1,2,3,4,5,6,7,8 8 73 24.25 
บ้านใหม่ 1,4,7,8 4 35 11.63 
บางศาลา 3,5,7,8 4 31 10.30 
ขนาบนาก 1,2,3 3 22 7.31 
หูล่อง 5,6,7 3 24 7.97 
บางพระ 2,4 2 17 5.65 
บางตะพง 1,4 2 21 6.98 
 รวม 34 301 100.00 

  
จากตาราง 4.1 พบว่า ในการจัดเก็บข้อมูลครั้งนี้ นักวิจัยและผู้ช่วยนักวิจัยสามารถ

จัดเก็บแบบสอบถามจากกลุ่มตัวอย่างได้จ านวน 301 ตัวอย่าง จากจ านวนของกลุ่มตัวอย่าง 
ที่เหมาะสมจ านวน 385 ตัวอย่าง (ดูตาราง 3.1) ซึ่งได้มาจากการค านวณขนาดกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ทราบ
ขนาดของประชากร ที่ระดับความเชื่อมัน 95%  (กัลยา, 2546: 26) โดยมีกลุ่มตัวอย่างมากจากต าบล
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ต่าง ๆ ดังนี้ ต าบลปากแพรก คิดเป็นร้อยละ 25.91 ต าบลบ้านเพิง คิดเป็นร้อยละ 24.25 ต าบล 
บ้านใหม่ คิดเป็นร้อยละ 11.63 ต าบลบางศาลา คิดเป็นร้อยละ 10.30 ต าบลขนาบนาก คิดเป็น 
ร้อยละ 7.31 ต าบลหูล่อง คิดเป็นร้อยละ 7.97 ต าบลบางพระ คิดเป็นร้อยละ 5.65 และต าบล 
บางตะพง คิดเป็นร้อยละ 6.98 

 
ตาราง 4.2 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 175 58.14 
หญิง 126 41.86 

รวม 301 100.00 
 

จากตาราง 4.2 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 58.14 
ที่เหลือเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 41.86 

 
ตาราง 4.3 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 
 

ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 
ต่ ากว่า 31 ปี 16 5.32 
31-40 ปี 52 17.28 
41-50 ปี 74 24.58 
51-60 ปี 83 27.57 
61 ปีขึ้นไป 76 25.25 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.3  พบว่า ช่วงอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหาน้อย  
3 อันดับแรกคือ ช่วงอายุ 51-60 ปี คิดเป็นร้อยละ 27.57 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือช่วงอายุ 61 ปี
ขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 25.25 และอันดับสามคือ ช่วงอายุ 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 24.58 

 
ตาราง 4.4 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพในครัวเรือน 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
หัวหน้าครัวเรือน 221 73.42 
ผู้อยู่อาศัย 80 26.58 

รวม 301 100.00 
 



 

 

28 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

จากตาราง 4.4 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นหัวหน้าครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 
73.42 ที่เหลือเป็นผู้อยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 26.58 

 
ตาราง 4.5 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามศาสนา 
 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 297 98.68 
คริสต์ 2 0.66 
อิสลาม 2 0.66 

รวม 301 100.00 
 

จากตาราง 4.5 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธ คิดเป็นร้อยละ 
98.68 ส่วนที่เหลือนับถือศาสนาคริสต์และอิสลาม คิดเป็นร้อยละ 0.66 เท่ากัน 

 
ตาราง 4.6 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา 179 59.47 
มัธยมศึกษาตอนต้น 56 18.60 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 44 14.62 
อนุปริญญา/ปวส. 10 3.32 
ปริญญาตรี 12 3.99 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.6 พบว่า ระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหาน้อย 
3 อันดับแรกคือ ระดับประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 59.47 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ มัธยมศึกษา
ตอนต้น คิดเป็นร้อยละ 18.60 และอันดับสามคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 14.62 

 
 ตาราง 4.7 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการท าประมง 

 
การประมง จ านวน ร้อยละ 

จับจากธรรมชาติ 196 65.12 
เพาะเลี้ยง 42 13.95 
ทั้ง 2 ประเภท 63 20.93 

รวม 301 100.00 
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

จากตาราง 4.7 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท าการประมงในลักษณะจับจาก
ธรรมชาติอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 65.12 รองลงมาคือการท าควบคู่กันไปทั้งจับจากธรรมชาติและ
เพาะเลี้ยง คิดเป็นร้อยละ 20.93 และเพาะเลี้ยงอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 13.95 
 

ตาราง 4.8 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพเสริม 
 

อาชีพเสริม จ านวน ร้อยละ 
เกษตรกรรม 147 48.84 
รับจ้าง 73 24.25 
ค้าขาย 34 11.29 
อ่ืน ๆ 16 5.32 
ไม่มี 31 10.30 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.8 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่มีอาชีพเสริม โดยเรียงจากมากไป
หาน้อย 3 อันดับแรกคือ เกษตรกรรม คิดเป็นร้อยละ 48.84 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ รับจ้าง  
คิดเป็นร้อยละ 24.25 และอันดับสามคือ ค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 11.29 
 

ตาราง 4.9 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกระยะเวลาในการยึดอาชีพ 
                         ประมงเป็นอาชีพหลัก 

 
ช่วงเวลา จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 6 ปี 43 14.29 
6-10 ปี 35 11.63 
11-15 ปี 48 15.95 
16-20 ปี 65 21.59 
21-25 ปี 76 25.25 
มากกว่า 25 ปี 34 11.29 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.9 พบว่า  ระยะเวลาในการยึดอาชีพประมงเป็นอาชีพหลักของ 
ผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ 21-25 ปี คิดเป็นร้อยละ 25.25  
เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ 16-20 ปี คิดเป็นร้อยละ 21.59 และอันดับสามคือ 11-15 ปี คิดเป็น 
ร้อยละ 15.95 
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.10 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการใช้ประโยชน์หลัก 
                           จากสัตว์น้ าที่จับได้ตามธรรมชาติ 

 
อาชีพเสริม จ านวน ร้อยละ 

บริโภคในครัวเรือน 120 39.87 
ขาย 14 4.65 
ทั้งบริโภคและขาย 167 55.48 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.10 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้ประโยชน์หลักจากสัตว์น้ าที่จับ
ได้ตามธรรมชาติไปเพ่ือขายและบริโภคในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 55.48 รองลงมาคือไว้บริโภคใน
ครัวเรือนอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 39.87 และขายอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 4.65 โดยชนิดพันธุ์ที่ยัง
สามารถหาได้ ได้แก่ ปลาบู่ ปลาดุกทะเล ปลากระบอก ปลากะพง ปลาขี้ขม ปลานิล ปลาสีปาน 

ปลากด ปลาขาว ปลาช่อน ปลาแป้น ปลาฉลาด กุ้งก้ามกราม กุ้งหางแดง กุ้งกุลา กุ้งแม่น้ า กุ้งขาว 
ปูม้า ปูด า เป็นต้น 

 
ข้อมูลทั่วโครงสร้างรายจ่าย หนี้สิน ทรัพย์สินและเงินออม 
 

ตาราง 4.11 รายจ่ายเฉลี่ยของครัวเรือนในด้านต่าง ๆ 
 

รายการค่าใช้จ่าย สูงสุด เฉลี่ย S.D. 
อาหารและเครื่องดื่ม 40,000 2,975.08 3,148.19 
การศึกษา 52,000 1,747.44 4,395.56 
ยานพาหนะ 10,000 962.62 1,242.61 
บันเทิง สังสรรค์ งานเลี้ยง 6,000 780.90 1,019.15 
สาธารณูปโภค (ไฟฟ้า น้ าประปา) 21,000 689.94 1,953.02 
ช าระดอกเบี้ย หนี้สิน 15,000 482.41 1,506.84 
ท าบุญ 5,000 425.12 619.84 
เครื่องนุ่งห่มและรองเท้า 2,500 371.33 516.15 
การสื่อสาร (โทรศัพท์และอ่ืน ๆ) 15,000 361.91 916.56 
ค่ายาและค่ารักษาพยาบาล 5,000 250.23 477.83 
ที่อยู่อาศัย (ค่าเช่า ค่าตกแต่ง ค่า
ซ่อมบ ารุง) 

5,000 143.52 514.91 

  
จากตาราง 4.11 พบว่า รายจ่ายเฉลี่ยต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมาก 

ไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ค่าอาหารและเครื่องดื่ม เฉลี่ยครัวเรือนละ 2,975.08 บาทต่อเดือน  
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ค่าใช้จ่ายเพ่ือการศึกษา เฉลี่ยครัวเรือนละ 1,747.44 บาทต่อเดือน  
และอันดับสามคือ ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับยานพาหนะ เฉลี่ยครัวเรือนละ 962.62 บาทต่อเดือน 

 
ตาราง 4.12 แหล่งที่มาของหนี้สินครัวเรือน 
 

รายการค่าใช้จ่าย สูงสุด เฉลี่ย S.D. 
ธนาคารเพ่ือการเกษตรและ
สหกรณ์การเกษตร 

1,670,000 36,846.67 132,509.92 

ญาติพ่ีน้อง 400,000 10,707.64 40,628.08 
กองทุนหมู่บ้าน 170,000 8,108.33 16,452.63 
แหล่งเงินกู้นอกระบบ 200,000 5,120.40 23,698.59 
สหกรณ์การเกษตร/สหกรณ์
ประมง 

300,000 5,112.96 26,904.90 

ออมทรัพย์หมู่บ้าน 200,000 2,455.15 13,517.53 
ธนาคารอาคารสงเคราะห์ 500,000 2,325.58 30,450.62 
ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย 200,000 830.56 11,873.27 
ธนาคารพาณิชย์ 100,000 714.29 6,873.00 

  
จากตาราง 4.12 พบว่า แหล่งที่มาของหนี้สินครัวเรือนของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจาก

มากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร เฉลี่ยครัวเรือนละ 
36,846.67 บาท เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ สหกรณ์การเกษตร เฉลี่ยครัวเรือนละ 10,707.64 บาท 
และอันดับสามคือ กองทุนหมู่บ้าน เฉลี่ยครัวเรือนละ 8,108.33 บาท 
 

ตาราง 4.13 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลในการก่อนหนี้ 
 

เหตุผลในการก่อนหนี้ จ านวน ร้อยละ 
เป็นทุนในการท าประมง 106 35.22 
เพ่ือการบริโภคในครัวเรือน 106 35.22 
เป็นทุนในการท าอาชีพเสริม 105 34.88 
ค่าใช้จ่ายในการศึกษา 94 31.23 
ซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัย 16 5.32 
ซื้อรถจักรยานยนต์ 11 3.65 
ซื้อเครื่องใช้ไฟฟ้า 9 2.99 
ซื้อรถยนต์ 6 1.99 
ช าระหนี้สินเดิม 0 0.00 
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

จากตาราง 4.13 พบว่า เหตุผลการก่อหนี้ของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหา
น้อย 3 อันดับแรกคือ เป็นทุนในการท าประมงและเพ่ือการบริโภคในครัวเรือนในสัดส่วนที่เท่ากัน  
คิดเป็นร้อยละ 35.22 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ เป็นทุนในการท าอาชีพเสริม คิดเป็นร้อยละ 34.88 
และอันดับสามคือ เป็นค่าใช้จ่ายในการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 31.23 
 

ตาราง 4.14 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความสามารถในการ 
                           ช าระหนี้คืนได้ภายในระยะสัญญา 

 
การช าระหนี้คืนตามระยะสัญญา จ านวน ร้อยละ 
ช าระคืนได้บางส่วน 147 48.83 
ไม่สามารถระบุได้ 93 30.90 
ช าระคืนได้ทั้งหมด 31 10.30 
ไม่สามารถช าระคืนได้ 30 9.97 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.14 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 48.84 เชื่อว่า
สามารถช าระหนี้คืนได้บางส่วนภายในระยะสัญญา รองลงมายังไม่สามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 
30.90 เชื่อว่าจะสามารถช าระคืนได้หมดในระยะสัญญา มีเพียงร้อยละ 10.30 ในขณะที่ร้อยละ 9.97 
คาดว่าจะไม่สามารถช าระหนี้คืนได ้  
 

ตาราง 4.15 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาที่คาดว่า 
                จะสามารถปลดหนี้ได้ทั้งหมด 
 

ระยะเวลา จ านวน ร้อยละ 
ไม่สามารถระบุได้ 169 56.15 
ต่ ากว่า 6 ปี 87 28.90 
6-10 ปี 32 10.63 
16-20 ปี 7 2.33 
11-15 ปี 5 1.66 
21-25 ปี 1 0.33 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.15 พบว่า ระยะเวลาที่ผู้ตอบแบบสอบถามคาดว่าจะสามารถปลดหนี้ได้
ทั้งหมด เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ยังไม่สามารถระบุระยะเวลาได้ว่าจะสามารถปลด
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

หนี้ได้ทั้งหมดเมื่อใด คิดเป็นร้อยละ 56.15 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ใช้เวลาต่ ากว่า 6 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 28.90 และอันดับสามคือ ใช้เวลา 6-10 ปี คิดเป็นร้อยละ 10.63 
 

ตาราง 4.16 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนที่ดินถือครอง 
 

จ านวนที่ดิน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีที่ดินถือครอง 92 30.56 
ต่ ากว่า 6 ไร่ 65 21.59 
6-10 ไร่ 73 24.25 
11-15 ไร่ 20 6.65 
16-20 ไร่ 22 7.31 
21-25 ไร่ 7 2.33 
มากกว่า 25 ไร่ 22 7.31 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.16 พบว่า จ านวนที่ดินถือครองของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมาก 
ไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ไม่มีที่ดินถือครองเป็นของตนเอง คิดเป็นร้อยละ 30.56 เป็นอันดับแรก 
รองลงมาคือ มีที่ดินถือครอง 6-10 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 24.25 และอันดับสามคือ มีที่ดินถือครอง 
น้อยกว่า 6 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 21.59 
  

ตาราง 4.17 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการใช้ประโยชน์จาก 
                           ที่ดินถอืครอง 

 
การใช้ประโยชน์ที่ดิน จ านวน ร้อยละ 

ที่อยู่อาศัย 196 65.12 
เพาะปลูกพืช 155 51.50 
เพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 102 33.89 
ให้เช่า 10 3.32 
ทิ้งร้าง 10 3.32 

  
จากตาราง 4.17 พบว่า การใช้ประโยชน์จากที่ดินถือครองของผู้ตอบแบบสอบถาม  

เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ใช้เป็นพ้ืนที่อยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 65.12 เป็นอันดับแรก 
รองลงมาคือ ใช้เป็นที่เพาะปลูกพืช คิดเป็นร้อยละ 51.50 และอันดับสามคือ ใช้เป็นที่เพาะเลี้ยง 
สัตว์น้ า คิดเป็นร้อยละ 33.89 
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ตาราง 4.18 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสิ่งอ านวยความสะดวก 
                           ในครัวเรือน 

 
สิ่งอ านวยความสะดวก จ านวน ร้อยละ 

เครื่องใช้ไฟฟ้า (โทรทัศน์ ตู้เย็น 
ฯลฯ) 

236 78.41 

รถจักรยานยนต์ 235 78.07 
โทรศัพทบ์้าน/มือถือ 224 74.42 
รถยนต์ 50 16.61 
คอมพิวเตอร์ 37 12.29 
เรือยนต์ 7 2.33 

  
จากตาราง 4.18 พบว่า สิ่งอ านวยความสะดวกในครัวเรือนของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ เครื่องใช้ไฟฟ้า เช่น โทรทัศน์ ตู้เย็น เป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 
78.41 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ รถจักรยานยนต์ คิดเป็นร้อยละ 78.07 และอันดับสามคือ 
โทรศัพท์บ้าน/มือถือ คิดเป็นร้อยละ 74.42 
 

ตาราง 4.19 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรูปแบบการเก็บเงินออม 
 

รูปแบบการออม จ านวน ร้อยละ 
ฝากธนาคาร 91 30.23 
เก็บไว้กับตัว 90 29.90 
ฝากออมทรัพย์หมู่บ้าน 85 28.24 
ฝากสหกรณ์ 13 4.32 
ซื้อเป็นทรัพย์สิน เช่น ทองค า 8 2.66 
ปล่อยกู้ 2 0.66 

  
จากตาราง 4.19 พบว่า รูปแบบต่างการเก็บเงินออมของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจาก

มากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ฝากธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 30.23 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ  
เก็บไว้กับตัว คิดเป็นร้อยละ 29.90 และอันดับสามคือ ฝากออมทรัพย์หมู่บ้าน คิดเป็นร้อยละ 28.24 
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
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ตาราง 4.20 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนเงินออม 
                           เฉลี่ยตอ่เดือน 

 
จ านวนเงินออม จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 1,000 บาท 78 25.91 
1,001-2,000 บาท 8 2.66 
2,001-3,000 บาท 4 1.33 
มากกว่า 3,000 บาท  11 3.65 
ไมม่ีเงินออม 200 66.45 

รวม 301 100.00 
 

จากตาราง 4.20 พบว่า จ านวนเงินออมเฉลี่ยต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบถามเรียงจาก
มากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ไม่มีเงินออม คิดเป็นร้อยละ 66.45 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ มีเงิน
ออมน้อยกว่า 1,000 บาทต่อเดือน และอันดับสามคือ มีเงินออมมากกว่า 3,000 คิดเป็นร้อยละ 3.65 
 
ปัญหาและผลกระทบทางเศรษฐกิจจากการจัดการประตูระบายน้ าอุทกวิภาชประสิทธิ 
 

ตาราง 4.21 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเปลี่ยนแปลงของ 
                           รายจ่ายครัวเรือนโดยภาพรวมหลังมีประตูระบายน้ าฯ 

 
การเปลี่ยนแปลงรายจ่าย จ านวน ร้อยละ 

เพ่ิมข้ึน 217 72.09 
ลดลง 35 11.63 
คงเดิม 22 7.31 
ไมส่ามารถระบุได้ 27 8.97 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.21 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าหลังจากมีประตูระบายน้ าฯ 
ท าให้รายจ่ายโดยภาพรวมของครัวเรือนเพ่ิมขึ้น คิดเป็นร้อยละ 72.09 รองลงมาเห็นว่าท าให้รายจ่าย
ครัวเรือนโดยภาพรวมลดลง คิดเป็นร้อยละ 11.63 ในขณะทีย่ังไม่สามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 8.97 
และส่วนที่เหลือเห็นว่าไม่ได้ท าให้รายจ่ายครัวเรือนโดยภาพรวมเปลี่ยนแปลงไป คิดเป็นร้อยละ 7.31 
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ตาราง 4.22 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเปลี่ยนแปลงหนี้สิน 
                           โดยภาพรวมหลังมีประตูระบายน้ าฯ 

 
การเปลี่ยนแปลงหนี้สิน จ านวน ร้อยละ 

เพ่ิมข้ึน 133 44.19 
ลดลง 24 7.97 
คงเดิม 95 31.56 
ไม่สามารถระบุได้ 49 16.28 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.22 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าหลังจากมีประตูระบายน้ าฯ 
ท าให้หนี้สินโดยภาพรวมของครัวเรือนเพิ่มขึ้น คิดเป็นร้อยละ 44.19 รองลงมาเห็นว่าไม่ได้ท าให้หนี้สิน
ครัวเรือนโดยภาพรวมเปลี่ยนแปลงไป คิดเป็นร้อยละ 31.56 ในขณะที่ยังไม่สามารถระบุได้ คิดเป็น
ร้อยละ 16.28 ส่วนที่เหลือเห็นว่าท าให้หนี้สินครัวเรือนโดยภาพรวมลดลง คิดเป็นร้อยละ 7.97 
 

ตาราง 4.23 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเปลี่ยนแปลง 
                           ทรัพยส์ินโดยภาพรวมหลังมีประตูระบายน้ าฯ 

 
การเปลี่ยนแปลงทรัพย์สิน จ านวน ร้อยละ 

เพ่ิมข้ึน 39 12.96 
ลดลง 81 26.91 
คงเดิม 148 49.17 
ไม่ระบุ 33 10.96 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.23 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าหลังจากมีประตูระบายน้ าฯ 
ไม่ได้ท าให้ทรัพย์สินโดยภาพรวมของครัวเรือนเปลี่ยนแปลงไป คิดเป็นร้อยละ 49.17 รองลงมาเห็นว่า 
ท าให้ทรัพย์สินครัวเรือนโดยภาพรวมลดลง คิดเป็นร้อยละ 26.91 ในขณะที่เห็นว่าท าให้ทรัพย์สินโดย
ภาพรวมของครัวเรือนเพ่ิมขึ้น คิดเป็นร้อยละ 12.96 ส่วนที่เหลือเห็นว่ายังไม่สามารถระบุได้ คิดเป็น
ร้อยละ 10.96 
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เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.24 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเปลี่ยนแปลง 
                           เงินออมโดยภาพรวมหลังมีประตูระบายน้ าฯ 

 
การเปลี่ยนแปลงเงินออม จ านวน ร้อยละ 

เพ่ิมข้ึน 22 7.31 
ลดลง 123 40.86 
คงเดิม 93 30.90 
ไม่ระบุ 63 20.93 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.24 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าหลังจากมีประตูระบายน้ าฯ 
ท าให้เงินออมของครัวเรือนโดยภาพรวมลดลง คิดเป็นร้อยละ 40.86 รองลงมาเห็นว่า ไม่ได้ท าให้ 
เงินออมโดยภาพรวมของครัวเรือนเปลี่ยนแปลงไป คิดเป็นร้อยละ 30.90 ในขณะที่ เห็นว่า 
ยังไม่สามารถระบุได ้คิดเป็นร้อยละ 20.93 ส่วนที่เหลือเห็นว่าท าให้เงินออมโดยภาพรวมของครัวเรือน
เพ่ิมข้ึน คิดเป็นร้อยละ 7.31  
 

ตาราง 4.25 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึกต่อความมั่นคง 
                           ของชีวติและรายได้จากฐานทรัพยากรประมงในปัจจุบัน 

 
ความรู้สึก จ านวน ร้อยละ 

มั่นคง 18 5.98 
ไม่ม่ันคง 255 84.72 
ไม่ระบุ 28 9.30 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.25 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 84.72 รู้สึกไม่มี
ความมั่นคงในชีวิตและรายได้จากฐานทรัพยากรประมงที่มีอยู่ในปัจจุบัน ในขณะที่ไม่สามารถระบุได้
คิดเป็นร้อยละ 9.30 และมีเพียงร้อยละ 5.98 เท่านั้นที่ยังรู้สึกว่ามั่นคง 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

38 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.26 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสืบทอดอาชีพ 
                           ประมงของสมาชิกในครอบครัว 

 
การสืบทอดอาชีพประมง จ านวน ร้อยละ 

มีการสืบทอด 47 15.62 
ไม่มีการสืบทอด 146 48.50 
ไม่แน่ใจ 108 35.88 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.26 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เชื่อว่าสมาชิกในครอบครัว 
จะไม่สืบทอดอาชีพประมงอีกต่อไป คิดเป็นร้อยละ 48.50 ในขณะที่ยังไม่แน่ใจว่าสมาชิกในครอบครัว
จะสืบทอดอาชีพประมงต่อไป คิดเป็นร้อยละ 35.88 และมีเพียงร้อยละ 15.62 ที่เชื่อว่าสมาชิก 
ในครอบครัวจะสืบทอดอาชีพประมงต่อไป 

 
ตาราง 4.27 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความต้องการ 

                           ในการปรับเปลี่ยนอาชีพ 
 

การปรับเปลี่ยนอาชีพ จ านวน ร้อยละ 
ต้องการ 90 29.90 
ไม่ต้องการ 31 10.30 
ต้องการอาชีพเสริม 152 50.50 
ไม่ระบุ 28 9.30 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.27 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ต้องการปรับเปลี่ยนอาชีพด้วยการ
มีอาชีพเสริม คิดเป็นร้อยละ 50.50 รองลงมาต้องการปรับเปลี่ยนไปเป็นอาชีพอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 
29.90 ในขณะที่ไม่ต้องการปรับเปลี่ยนอาชีพใด ๆ คิดเป็นร้อยละ 10.30 ส่วนที่เหลือ คิดเป็นร้อยละ 
9.30 ยังไม่ระบุความต้องการใด ๆ  

 
 
 
 
 
 
 



 

 

39 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.28 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็นต่อการ 
                           เปลี่ยนแปลงชนิดพันธุ์สัตว์น้ าหลังมีประตูระบายน้ าฯ 

 
การเปลี่ยนแปลงชนิดพันธุ์สัตว์น้ า จ านวน ร้อยละ 
เพ่ิมข้ึน 5 1.66 
ลดลง 247 82.06 
คงเดิม 10 3.32 
ไมส่ามารถระบุได้ 39 12.96 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.28 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เห็นว่าชนิดพันธุ์สัตว์น้ ามีจ านวน
ลดลงหลังมีประตูระบายน้ าฯ คิดเป็นร้อยละ 82.06 รองลงมาไม่สามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 12.96 
ในขณะเห็นว่ายังคงเหมือนเดิม คิดเป็นร้อยละ 3.32 และมีเพียง ร้อยละ 1.66 เท่านั้นที่เห็นว่า 
ชนิดพันธุ์สัตว์น้ าเพิ่มขึ้น  

โดยพบว่าชนิดพันธุ์สัตว์น้ าที่หายไป ได้แก่ กุ้งก้ามกราม กุ้งหางแดง กุ้งหัวมัน กุ้งเหลือง 
กุ้งขาว กุ้งแต กุ้งเข็ม กุ้งแชบ๋วย กุ้งลิเก กุ้งทะเล กั้ง ปูด า ปูนา หอยจาก ปลาแขยง ปลาดุกทะเล  

ปลากระบอก ปลานิล ปลาดุก ปลาหมอบ้าน ปลากกระดี่ ปลากะพง ปลาเนื้ออ่อน ปลาหลด ปลาไหล 
ปลากดขาว ปลาช่อน ปลาขี้ต้าย ปลาหลาวโอน ปลาหนวดยาว  ปลาแหยงฟ้า ปลาอีเก้ง ปลาลิ้นหมา 
ปลาดุกด้าง ปลาโอน ปลาดุกด่าง ปลาโอน ปลายี่คุด ปลากัด ปลาหมอไทย ปลาเขือ ปลาปักเป้า  
ปลาเสือ ปลาทราย ปลาตรวด  

ในขณะที่พบชนิดพันธุ์น้ าใหม่ ได้แก่ หอยเชอรี่ หอยแมลงภู่ ปลาชะโด ปลานิลจิตรลดา 
ปลาซิว ปลาตะเพียน ปลายี่สก ปลาสวาย ปลาแรด ปลาช่อน ปูม้า ปลาฝักถั่ว ปลากระเบน ปลาขี้ขม 
ปลาสลิด ปลาจาระเม็ดน้ าจืด ปลาบึก ปลาจีน ปลาหางแดง ปลาแรด ปลาพวมพร้าว ปลาจิงจัง  
ปลาสาก ปลากะพงขาว ปลาช่อนไช ปลาข้างเหลือง ปลาหลังเขียว 

 
ตาราง 4.29 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็นต่อการ 

                           เปลี่ยนแปลงของปริมาณสัตว์น้ าที่จับได้หลังมีประตูระบายน้ าฯ 
 

ปริมาณที่จับได้ จ านวน ร้อยละ 
เพ่ิมข้ึน 3 1.00 
ลดลง 245 81.39 
คงเดิม 9 3.00 
ไมส่ามารถระบุได้ 44 14.61 

รวม 301 100.00 
  



 

 

40 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

จากตาราง 4.29 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เห็นว่าปริมาณสัตว์น้ าที่จับได้ 
หลังมีประตูระบายน้ าฯ มีจ านวนลดลง คิดเป็นร้อยละ 81.39 รองลงมาไม่สามารถระบุได้ คิดเป็น 
ร้อยละ 14.61 ในขณะเห็นว่ายังคงเหมือนเดิม คิดเป็นร้อยละ 3.00 และมีเพียง ร้อยละ 1.00 เท่านั้น
ที่เห็นว่าปริมาณสัตว์น้ าที่จับได้เพ่ิมข้ึน  

 
ตาราง 4.30 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็นต่อการ 

                           เปลี่ยนแปลงของขนาดสัตว์น้ าที่จับได้หลังมีประตูระบายน้ าฯ 
 

ขนาดสัตว์น้ าที่จับได้ จ านวน ร้อยละ 
เพ่ิมข้ึน 8 2.66 
ลดลง 213 70.76 
คงเดิม 30 9.97 
ไมส่ามารถระบุได้ 50 16.61 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.30 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เห็นว่าสัตว์น้ าที่จับได้หลังมี 
ประตูระบายน้ าฯ มีขนาดลดลง คิดเป็นร้อยละ 70.76 รองลงมาไม่สามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 
16.61 ในขณะเห็นว่ายังคงเหมือนเดิม คิดเป็นร้อยละ 9.97 และมีเพียง ร้อยละ 2.66 เท่านั้นที่เห็นว่า
สัตว์น้ าที่จับได้มีขนาดเพ่ิมขึ้น  

 
ตาราง 4.31 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็นต่อการ 

                           เปลี่ยนแปลงของราคาสัตว์น้ าที่จับได้หลังมีประตูระบายน้ าฯ 
 

การเปลี่ยนแปลงราคาสัตว์น้ า จ านวน ร้อยละ 
เพ่ิมข้ึน 129 42.86 
ลดลง 61 20.27 
คงเดิม 55 18.27 
ไมส่ามารถระบุได้ 56 18.60 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.31 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เห็นว่าราคาสัตว์น้ าที่จับได้หลังมี
ประตูระบายน้ าฯ เพ่ิมข้ึน คิดเป็นร้อยละ 42.86 รองลงมาเห็นว่าลดลง คิดเป็นร้อยละ 20.27 ในขณะ
ทีไ่ม่สามารถระบุได ้คิดเป็นร้อยละ 18.60 และร้อยละ 18.27 เห็นว่าไม่เปลี่ยนแปลง  
 
 



 

 

41 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.32 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็นต่อการ 
                           เปลี่ยนแปลงของต้นทุนการท าประมงหลังมีประตูระบายน้ าฯ 

 
การเปลี่ยนแปลงต้นทุนการท า

ประมง 
จ านวน ร้อยละ 

เพ่ิมข้ึน 158 52.49 
ลดลง 59 19.60 
คงเดิม 15 4.98 
ไม่สามารถระบุได้ 69 22.93 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.32 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เห็นว่าต้นทุนการท าประมงเพ่ิมขึ้น
หลังมีประตูระบายน้ าฯ คิดเป็นร้อยละ 52.49 รองลงมาไม่สามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 22.93 
ในขณะที่เห็นว่าลดลง คิดเป็นร้อยละ 19.60 และมีเพียง ร้อยละ 4.98 เท่านั้นที่เห็นว่า ยังคง
เหมือนเดิม 
 

ตาราง 4.33 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็นต่อการ 
                           เปลี่ยนแปลงของรายได้หลังมีประตูระบายน้ าฯ 

 
การเปลี่ยนแปลงรายได้ จ านวน ร้อยละ 

เพ่ิมข้ึน 10 3.32 
ลดลง 194 64.45 
คงเดิม 35 11.63 
ไม่สามารถระบุได้ 62 20.60 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.33 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เห็นว่ามีรายได้ลดลงหลังจากมี
ประตูระบายน้ าฯ คิดเป็นร้อยละ 64.45 รองลงมาไม่สามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 20.60 ในขณะที ่
เห็นว่าไม่เปลี่ยนแปลง คิดเป็นร้อยละ 11.63 ส่วนที่เหลืออีกร้อยละ 3.32 เห็นว่าเพ่ิมข้ึน 

 
 
 
 
 
 



 

 

42 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.34 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็นต่อการ 
                           เปลี่ยนแปลงจ านวนเครื่องมือประมงหลังมีประตูระบายน้ าฯ 

 
การเปลี่ยนแปลงจ านวนเครื่องมือ

ประมง 
จ านวน ร้อยละ 

เพ่ิมข้ึน 66 21.93 
ลดลง 81 26.91 
คงเดิม 36 11.96 
ไม่สามารถระบุได้ 118 39.20 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.34 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่สามารถระบุได้ว่าหลังจากมี
ประตูระบายน้ าฯ แล้วท าให้จ านวนเครื่องมือประมงลดลง คิดเป็นร้อยละ 39.20 รองลงเห็นว่าลดลง 
คิดเป็นร้อยละ 26.91 ในขณะที่เห็นว่าเพ่ิมขึ้น คิดเป็นร้อยละ 21.93 ส่วนที่เหลืออีกร้อยละ 11.96 
เห็นว่าไม่เปลี่ยนแปลง 

 
 

ตาราง 4.35 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                ด้านอาหารจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
 

ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 
ไม่มี 8 2.66 
น้อยที่สุด 9 2.99 
น้อย 28 9.30 
ปานกลาง 72 23.92 
มาก 68 22.59 
มากที่สุด 93 30.90 
ไม่ระบุ 23 7.64 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.35 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านอาหารให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับ
แรกคือ ระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 30.90 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิดเป็น
ร้อยละ 23.92 และอันดับสามคือ ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 22.59 
 
 



 

 

43 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.36 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านน้ าดื่มน้ าใช้จากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 23 7.64 
น้อยที่สุด 14 4.65 
น้อย 41 13.62 
ปานกลาง 88 29.24 
มาก 73 24.25 
มากที่สุด 38 12.63 
ไม่ระบุ 24 7.97 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.36 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านน้ าดื่มน้ าใช้ให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย  
3 อันดับแรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 29.24 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับมาก  
คิดเป็นร้อยละ 24.25 และอันดับสามคือ ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 13.62 
 

ตาราง 4.37 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านรายไดจ้ากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 9 2.99 
น้อยที่สุด 13 4.32 
น้อย 65 21.59 
ปานกลาง 70 23.26 
มาก 73 24.25 
มากที่สุด 47 15.62 
ไม่ระบุ 24 7.97 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.37 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านรายได้ให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรก
คือ ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 24.25 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
23.26 และอันดับสามคือ ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 21.59 
 



 

 

44 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.38 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านค่าใช้จ่ายจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 7 2.33 
น้อยที่สุด 7 2.33 
น้อย 12 3.99 
ปานกลาง 43 14.28 
มาก 150 49.83 
มากที่สุด 57 18.94 
ไม่ระบุ 25 8.30 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.38 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านค่าใช้จ่ายให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับ
แรกคือ ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 49.83 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
18.94 และอันดับสามคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 14.28 
 
 

ตาราง 4.39 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านหนี้สินจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 26 8.64 
น้อยที่สุด 7 2.32 
น้อย 21 6.98 
ปานกลาง 80 26.58 
มาก 90 29.90 
มากที่สุด 40 13.29 
ไม่ระบุ 37 12.29 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.39 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ ได้
สร้างปัญหาด้านหนี้สินให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรก
คือ ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 29.90 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
26.58 และอันดับสามคือ ระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 13.29 



 

 

45 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.40 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านเงนิออมจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 47 15.61 
น้อยที่สุด 23 7.64 
น้อย 66 21.93 
ปานกลาง 79 26.24 
มาก 30 9.97 
มากที่สุด 17 5.65 
ไม่ระบุ 39 12.96 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.40 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านเงินออมให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับ
แรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 26.24 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
21.93 และอันดับสามคือ ไม่มีผลกระทบ คิดเป็นร้อยละ 15.61 
 

ตาราง 4.41 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านทรัพย์สินจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 31 10.30 
น้อยที่สุด 18 5.98 
น้อย 56 18.61 
ปานกลาง 121 40.20 
มาก 27 8.97 
มากที่สุด 15 4.98 
ไม่ระบุ 33 10.96 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.41 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านทรัพย์สินให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับ
แรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 40.20 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
18.61 และอันดับสามคือ ไมส่ามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 10.96 
 



 

 

46 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.42 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านสขุภาพจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 23 7.64 
น้อยที่สุด 18 5.98 
น้อย 33 10.96 
ปานกลาง 162 53.82 
มาก 18 5.98 
มากที่สุด 17 5.65 
ไม่ระบุ 30 9.97 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.42 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านสุขภาพให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับ
แรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.82 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
10.96 และอันดับสามคือ ไม่สามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 9.97 
 

ตาราง 4.43 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านสิ่งแวดล้อมจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 25 8.31 
น้อยที่สุด 16 5.31 
น้อย 34 11.30 
ปานกลาง 96 31.89 
มาก 49 16.28 
มากที่สุด 52 17.28 
ไม่ระบุ 29 9.63 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.43 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย  
3 อันดับแรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 31.89 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ระดับมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 17.28 และอันดับสามคือ ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 16.28 



 

 

47 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.44 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านความสุขในครัวเรือนจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 30 9.97 
น้อยที่สุด 12 3.99 
น้อย 45 14.95 
ปานกลาง 137 45.51 
มาก 31 10.30 
มากที่สุด 17 5.65 
ไม่ระบุ 29 9.63 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.44 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านความสุขในครัวเรือนให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมาก 
ไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 45.51 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ  
ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 14.95 และอันดับสามคือ ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 10.30 
 

ตาราง 4.45 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านความสามัคคีในชุมชนจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 29 9.63 
น้อยที่สุด 11 3.65 
น้อย 45 14.95 
ปานกลาง 135 44.86 
มาก 32 10.63 
มากที่สุด 21 6.98 
ไม่ระบุ 28 9.30 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.45 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านความสามัคคีในชุมชนให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมาก 
ไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 44.86 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ  
ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 14.95 และอันดับสามคือ ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 10.63 



 

 

48 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.46 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                           ด้านความรู้ภูมิปัญญาจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 31 10.30 
น้อยที่สดุ 7 2.33 
น้อย 39 12.96 
ปานกลาง 148 49.17 
มาก 28 9.30 
มากที่สุด 16 5.31 
ไม่ระบุ 32 10.63 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.46 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านความรู้ภูมิปัญญาในชุมชนให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมาก 
ไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 49.17 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ  
ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 12.96 และอันดับสามคือ ไม่สามารถระบุได ้คิดเป็นร้อยละ 10.63 
 

ตาราง 4.47 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับผลกระทบ 
                ด้านประเพณีวัฒนธรรมจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 
 

ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 
ไม่มี 30 9.97 
น้อยที่สุด 12 3.99 
น้อย 43 14.29 
ปานกลาง 137 45.51 
มาก 31 10.30 
มากที่สุด 11 3.65 
ไม่ระบุ 37 12.29 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.47 พบว่า ระดับผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ  
ได้สร้างปัญหาด้านประเพณีวัฒนธรรมในชุมชนให้ผู้ตอบแบบสอบถาม ในระดับต่าง ๆ เรียงจากมาก
ไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 45.51 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ  
ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 14.29 และอันดับสามคือ ไม่สามารถระบุได้ คิดเป็นร้อยละ 12.29 

 



 

 

49 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ตาราง 4.48 ค่าเฉลี่ยของผลกระทบในด้านต่าง ๆ จากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 
 

ผลกระทบ เฉลี่ย S.D. 
ค่าใช้จ่าย 4.22 1.764 
อาหาร 4.07 1.879 
หนี้สิน 3.93 2.314 
รายได้ 3.64 1.999 
สิ่งแวดล้อม 3.62 2.243 
น้ าดื่มน้ าใช้ 3.51 2.092 
ประเพณี วัฒนธรรม 3.35 2.275 
สุขภาพ 3.31 2.197 
ความสุขในครัวเรือน 3.28 2.249 
ความรู้ภูมิปัญญา 3.28 2.205 
ทรัพย์สิน 3.23 2.356 
เงินออม 3.15 2.631 

  
จากตาราง 4.48 พบว่า ผลกระทบจากการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ ต่อการ 

ใช้ชีวิตประจ าวันในด้านต่าง ๆ ของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ 
ค่าใช้จ่าย มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4.22 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ อาหาร มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4.07 และอันดับ
สามคือ หนี้สิน มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 3.93 
 
แนวทางแก้ไขปัญหาและลดผลกระทบ 
 

ตาราง 4.49 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็นต่อ 
                           ผู้ที่ควรรับผิดชอบจัดการและแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

กรมชลประทาน 123 40.86 
ชาวบ้านกับส่วนราชการ 101 33.56 
ชาวบ้าน 22 7.31 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 19 6.31 
ไม่ระบุ 19 6.31 
กรมประมง 17 5.65 

รวม 301 100.00 
  



 

 

50 

รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

จากตาราง 4.49 พบว่า ผู้ที่ควรรับผิดชอบจัดการและแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการ
ประตูระบายน้ าฯ ตามความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ 
กรมชลประทาน คิดเป็นร้อยละ 40.86 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ชาวบ้านร่วมกับส่วนราชการ 
ต่าง ๆ คิดเป็นร้อยละ 33.56 และอันดับสามคือ ชาวบ้านจัดการเอง คิดเป็นร้อยละ 7.31 
 

ตาราง 4.50 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรูปแบบการมีส่วนร่วม 
                 ในการบริหารจดัการประตูระบายน้ าฯ 
 

ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 
เคยเข้าร่วมประชุม 178 59.14 
เคยร่วมเสนอความคิดเห็น 53 17.61 
เคยร่วมวางแผน 12 3.99 
เคยร่วมออกค่าใช้จ่าย 0 0.00 
เคยร่วมออกแรงปฏิบัติ 11 3.65 
ไม่เคยมีส่วนร่วมใด ๆ 32 10.63 
ไม่ระบุ 15 4.98 

รวม 301 100.00 
  

จากตาราง 4.50 พบว่า รูปแบบการมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 
ของผู้ตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ เคยเข้าร่วมประชุม คิดเป็นร้อยละ 
59.14 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ เคยร่วมเสนอความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ 17.61 และอันดับสาม
คือ ไม่เคยมีส่วนร่วมใด ๆ คิดเป็นร้อยละ 10.63 
 

ตาราง 4.51 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความต้องการมีส่วนร่วม  
                           รูปแบบต่าง ๆ ในการบริหารจัดการประตูระบายน้ าฯ 

 
ระดับผลกระทบ จ านวน ร้อยละ 

ร่วมประชุม 136 45.18 
ร่วมเสนอความคิดเห็น 106 35.22 
ร่วมวางแผน 12 3.99 
ร่วมออกค่าใช้จ่าย 0 0.00 
ร่วมออกแรงปฏิบัติ 28 9.30 
ไม่อยากมีส่วนร่วมใด ๆ 4 1.33 
ไม่ระบุ 15 4.98 

รวม 301 100.0 
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

  จากตาราง 4.51 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม อยากมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการ
ประตูระบายน้ าฯ ในรูปแบบต่าง ๆ เรียงจากมากไปหาน้อย 3 อันดับแรกคือ ร่วมประชุม คิดเป็น 
ร้อยละ 45.18 เป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ร่วมเสนอความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ 35.22 และ 
อันดับสามคือ ร่วมออกแรงปฏิบัติ คิดเป็นร้อยละ 9.30 

 
ตาราง 4.52 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจที่มีต่อ 

                           การบรหิารจัดการประตูระบายน้ าฯ ในปัจจุบัน 
 

ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
พอใจ 85 28.24 
ไม่พอใจ 184 61.13 
ไม่ระบุ 32 10.63 

รวม 301 100.0 
  

จากตาราง 4.52 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 61.13 ไม่พอใจ 
กับการบริหารจัดการและแก้ไขปัญหาผลกระทบจากประตูระบายน้ าฯ ของหน่วยงานที่รับผิดชอบ 
ในปัจจุบัน ในขณะที่พอใจ คิดเป็นร้อยละ 28.24 ส่วนที่เหลืออีกร้อยละ 10.63 ไม่แสดงความคิดเห็น 
ใด ๆ โดยชาวประมงที่ไม่พอใจเห็นว่ากรมชลประทานไม่ค่อยจริงใจในการแก้ปัญหา จัดการเรื่องน้ า 
ที่ไม่เป็นไปตามความต้องการของเกษตรกร  ช้าและงบประมาณไม่ค่อยมาถึงส าหรับใช้แก้ปัญหา  

ไม่ค่อยแจ้งข่าวสารให้ชาวบ้านรู้และท างานไม่มีระบบ เปิดประตูระบายน้ าโดยไม่แจ้งล่วงหน้า ไม่มี
ประสิทธิภาพ ไม่เอาจริงเอาจังกับงานที่ท า เพราะน้ าในคลองล าพญาเสียใช้ไม่ได้เลย และ 
เค็มเหมือนเดิม ไม่เห็นมีอะไรดีขึ้นเลยน้ าท่วมทุกปี ไม่มีความชัดเจน การบริหารจัดการน้ าไม่ถูกต้อง 
จนท.เปิดประตูระบายน้ าเพ่ือดักโพงพาง เข้าไม่ถึงประชาชน เปิดประตูระบายน้ าให้ผักตบชวาลงมาใน
แหล่งน้ าเค็ม เกิดน้ าเน่าเสีย ท าแบบผ่านไปที ไม่มีผลงานเป็นชิ้นเป็นอัน การช่วยเหลือไม่ถึงมือ
ประชาชน ไม่น าผลการประชุมไปขับเคลื่อนต่อ ประชุมเสร็จจบกัน  ไม่มีความชัดเจนในการเปิดปิด
ประตูระบายน้ า เฉยชาต่อข้อเสนอของชาวบ้าน 

 
ข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติม 
 
จากการศึกษาพบข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมในการช่วยลดผลกระทบจากการ

บริหารจัดการประตูระบายน้ าดังนี้ 
- อยากให้ชาวประมงมีส่วนร่วมในการเปิดปิด เพ่ือป้องกันการสูญเสียทรัพยากรประมง  

ควรเปิดประตูระบายน้ าเพ่ือสมดุลของธรรมชาติ เช่น เปิดปิดอย่างไรให้สัตว์น้ าอยู่ได้ วางไข่ได้ 
สัตว์น้ าจืดไม่ตาย ไข่ไม่ถูกพัดไปตายในทะเล เป็นต้น 
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

- ถ้าจะเปิดควรเปิดเฉพาะประตูอุทกวิภาชประสิทธิ น้ าจะได้ไหลทางเดียวมีแรงพอในการ 
น าตะกอนออกไปทะเล 

- อยากให้ขุดลอกคลอง ก าจัดวัชพืช ผักตบชวา ผักกะเฉด ก าจัดแก๊สในท้องคลอง 

- ให้โรงงานและเทศบาลบ าบัดน้ าเสียก่อนปล่อยลงคลอง 

- อยากให้กรมประมงช่วยปล่อยพันธุ์สัตว์น้ า ช่วงเดือนมกราคมและสนับสนุนเครื่องมือประมง 

- อยากให้หน่วยงานราชการจัดหน่วยเคลื่อนที่พบประชาชนทุก ๆ เดือน 

- ให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหา 

- ส่งเสริมให้ประชาชนมีอาชีพประมงที่ม่ันคงและยั่งยืน 

- อยากให้ทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาร่วมแก้ไขปัญหาเพ่ือให้เศรษฐกิจดีขึ้น ชาวบ้านจะได้มี
ก าลังใจ 

- อยากให้มาช่วยแก้ปัญหาน้ าท่วม ซึ่งส่งผลกระทบต่อผู้เลี้ยงกุ้งเลี้ยงปลาที่เสียหายทุกปี ท าให้
เป็นหนี้มากขึ้น 

- อยากให้กรมชลขุดลอกคลองโซนน้ าเค็มเพ่ือให้น้ าหมุนเวียนดีขึ้นซึ่งเป็นการป้องกันน้ าท่วม 

- คนฝั่งน้ าเค็มเป็นหนี้สินมากขึ้นเพราะประกอบอาชีพอย่างอ่ืนไม่ได้ จนหลายคนต้องหันไปท า
สิ่งผิดกฎหมายหรือยึดการพนันเป็นอาชีพ เนื่องจากไม่สามารถประกอบอาชีพได้ดังเดิม 
เพาะปลูกก็ไม่ได้ ผลผลิตก็ไม่ออก พันธุ์ปลาก็หายาก 

- อยากให้หน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเข้ามาแก้ปัญหาอย่างจริงจัง เพราะที่ผ่านไม่เคยมี
หน่วยงานใดให้ความส าคัญกับเรื่องที่เกิดขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการประกอบอาชีพ แหล่งน้ า และ
ความเป็นอยู่ของพ่ีน้องประชาชนในทุกเรื่อง 

- อยากให้มีการขุดคลองสายหลักและคลองสาขาที่ตื้นเขินและก าจัดวัชพืช 

- ที่ผ่านขุดลอกคลองในช่วงหน้าน้ าหลากอยากให้มาท าในช่วงฤดูแล้ง 

- ควรให้มีการปิด-เปิดประตูระบายน้ าอย่างเป็นระบบเพ่ือไม่ให้กระทบผลผลิตของเกษตรกร 

- บ่อยครั้งในเดือนมกราคมมีการเปิดประตูน้ าเพ่ือระบายน้ าลงทะเลจนท าให้น้ าในคลองลดลง
มากจนเกินไป จนท าให้น้ าในนาข้าวแห้งลงตามไปด้วยจนเกิดความเสียหาย ชาวนาได้ผลผลิต
น้อยลง เนื่องจากช่วงเดือนมกราคมข้าวนาปีเริ่มออกดอกและต้องการน้ า ซึ่งเป็นช่วงเดียวกับ
ที่ฝนแล้งและท้ิงช่วง ดังนั้นถ้าน้ าไม่หลากเกินไป ก็ไม่ควรเปิดน้ าทิ้งไปจนเกิดความเสียหายกับ
ชาวนา 

- ควรดูแลและซ่อมบานประตูระบายน้ าซึ่งขณะนี้เกิดการช ารุดแล้ว แต่ไม่ได้รับการดูแล 
จากหน่วยงานเท่าที่ควร 

- หลังสร้างเขื่อนแล้ว ปลาน้ าจืดหลายชนิดใกล้สูญพันธุ์และสูญพันธุ์ไปแล้ว หน่วยงานที่
เกี่ยวข้องควรปล่อยเพื่อทดแทน 
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รายงานวิจัยฉบับสมบรูณ ์
เรื่อง การวิจัยแบบมีสว่นร่วมเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบทางเศรษฐกจิจากการบริหารจัดการประตูระบายน ้า 

อุทกวิภาชประสิทธิ กรณีศกึษา: ชุมชนประมงพื นบ้านในลุ่มน ้าปากพนัง จังหวัดนครศรธีรรมราช 

- ตั้งแต่เริ่มปิดประตูระบายน้ า ท าให้ชาวบ้านขาดแคลนน้ าเพ่ือการอุปโภคบริโภค ยิ่งในช่วง 
ท าการเพาะปลูกยิ่ งล าบากหนัก เพราะไม่มีน้ าในการท าเกษตร ต้องรอฝนเท่านั้น  
ช่วงกรกฎาคมน้ าในคลองแห้งขอดตลอดล าคลองสัตว์น้ าไม่มีให้จับบริโภค ปลาน้ าจืดสูญพันธุ์ 
อพยพตายหมด ท าให้รายจ่ายค่าอาหารเพ่ิมมากขึ้น ค่าครองชีพเพ่ิมขึ้น ปัญหาทุกอย่าง 
ก็ตามมา  

- ช่วยจัดระบบน้ าเพื่อใช้ในการเกษตร 

- อยากให้กรมประมงน าพันธุ์ปลาน้ าจืดและพันธุ์กุ้งมาปล่อยทดแทนที่สูญพันธุ์และใกล้สูญพันธุ์
ไปแล้วพร้อมก าหนดเขตอภัยทานเหนือประตูและล่างประตูด้านละ 1 กิโลเมตร และก าจัด
เครื่องมือประมงในเขตอภัยทานด้วย 

- อยากให้กรมชลท าคูส่งน้ าเข้าแปลงนา ส่วนที่มีปัญหาที่ดินอยากให้ท าการรังวัดเพ่ือก าหนด
เขตพ้ืนที่สาธารณะให้ชัดเจน และหากผ่านที่ชาวบ้านจะได้ท าเรื่องขอต่อไป 

- กรมชลควรศึกษาผลกระทบก่อนเปิดปิดประตูระบายน้ า และซ่อมแซมประตูที่ช ารุด ขุดลอง
คลองหลักช่วงหน้าแล้งคลองแห้ง และช่วยปราบวัชพืชที่อยู่ในคลอง 

- กรมประมงออกมาตรการห้ามท าประมงบริเวณประตูน้ า/เขตอภัยทานเด็ดขาด 

- วิงวอนให้หน่วยราชการท างานและปฏิบัติงานให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น 

- ให้ช่วยขุดลอกคลองในหน้าแล้งและเก็บน้ าไว้ใช้เพ่ือการเกษตรให้เต็มคลอง อย่าให้น้ าเค็ม  
เข้าได้ ถ้าเข้าได้จะกลับไปท าหน้ากุ้งเหมือนเดิม (เคยเข้าโครงการปรับเปลี่ยนอาชีพแล้ว  
ถ้าไม่มีน้ าท าการเกษตรก็จะกลับไปเลี้ยงกุ้งน้ าเค็มเหมือนเดิม) 

- เมื่อก่อนตอนไม่มีเขื่อน ไม่ปิดเขื่อน ไม่เดือดร้อนเลย มีปลา มีข้าวกิน มีเงินจ่ายหากินได้ 
ทุกอย่าง ท าไซไปดักปลา ดักกุ้ง ทอดแห ยกยอ ท าน้ าตาลจาก น้ าส้มจากได้ พอปิดเขื่อนปลา
ในคลองท่าพญาไม่เหลือปลาสักตัวเดียว มีแต่วัชพืช ถ้าเปิดเขื่อนปูปลาจะได้มาวางไข่ให้คน 
ได้มีที่หากินกัน  

- อยากให้ผู้บริหารเป็นคนภาคใต้ที่มีความเข้าใจทั้งวิถีวัฒนธรรมและสภาพแวดล้อมทาง 
ภูมินิเวศ ชลประทานเชิญประชุมเอาคนภาคเหนือมาคุย ไม่รู้เรื่อง ไม่เข้าใจกับคนพ้ืนที่  
ซื้อเวลาประจ า แจกเงินทีละ 100-200 บาท 

- มองว่าชลประทานไม่โปร่งใส 

- ก่อนปิดเขื่อนอุดมสมบูรณ์ทุกอย่าง ปู ปลา กุ้งทุกชนิด ลอยอวน ทอดแห ดักโพงพาง ยกยอ 
งมกุ้ง ท าน้ าตาลจาก น้ าส้มจาก มีเงินส่งลูกเรียนสูง ๆ สบาย ตอนนี้คนปากพนังไปท างานที่
อ่ืนหมดแล้ว เหลือแต่คนแก่ 

- ในแม่น้ ามีแต่ผักตบ น้ าไม่หมุนเวียน ปลาไม่เข้ามาวางไข่  
- คนล่างเขื่อนต้องไปหากินไกลขึ้นตั้งแต่อ่าวปากพนังไปชนถึงเชียรใหญ่ 


